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Ορθή Επανάληψη 
ως προς την προσθήκη :«Τα άρθρα 163 και 210 (στοιχείο 
Ι, παρ. Α, περ. 4)» στο στοιχείο 3 των έχοντας υπόψη πριν 
το αποφασιστικό μέρος. 

 
  Αθήνα, 10-11-2017 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ  
ΤΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΑΤΤΙΚΗΣ 

 
 
                                ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΧΙΝΑΣ          

 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                                          ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ           

 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ  
Γενική Δ/νση Εσωτερικής Λειτουργίας  
Δ/νση Ανθρώπινου Δυναμικού  
Τμήμα Συλλογικών Οργάνων και Επιτροπών  
Γραμματεία Περιφερειακού Συμβουλίου Αττικής  
Ταχ.Δ/νση : Λεωφ. Συγγρού 15-17  
Ταχ. Κωδ. : 117 43 Αθήνα  
Τηλ.: 213-2063532, 536, 775   
fax : 213 2063533  
e-mail : ssona@patt.gov.gr  

 
Συνεδρίαση 32η  

 

ΑΠΟΦΑΣΗ υπ’ αριθμ. 378/2017 

Σήμερα 19/10/2017 ημέρα Πέμπτη και ώρα 15:30 συνήλθαν σε τακτική συνεδρίαση που 
πραγματοποιήθηκε στο αμφιθέατρο του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών 
(Αναστάσεως 2 και Τσιγάντε, Παπάγου-Χολαργού), τα μέλη του Περιφερειακού 
Συμβουλίου της Περιφέρειας Αττικής, κατόπιν της υπ’ αριθμ. πρωτ. οικ. 210687/13-10-
2017 πρόσκλησης του Προέδρου κ. Θεόδωρου Σχινά, που κοινοποιήθηκε νόμιμα, στις 
13-10-2017, στην Περιφερειάρχη Αττικής, σε καθένα από τους Αντιπεριφερειάρχες 
καθώς και σε καθένα από τους Περιφερειακούς Συμβούλους. 
 

Θέμα 12ο Η.Δ. 

Έγκριση Κανονισμού Λειτουργίας Πάρκων και Αλσών της Περιφέρειας Αττικής. 
 
Διαπιστώθηκε η απαρτία, με σύνολο ογδόντα πέντε (85) παρόντων Περιφερειακών 
Συμβούλων κατά την έναρξη της συνεδρίασης ενώ οι παρόντες και απόντες στη 
συζήτηση του συγκεκριμένου θέματος έχουν ως εξής: 
 
Παρόντες: 
Οι Αντιπεριφερειάρχες Αττικής κ.κ. Κυπριανίδου Ερμιόνη (Ερμίνα), Καραμέρος 
Γεώργιος, Τζόκας Σπυρίδων, Καπάταης Χρήστος, Γαβρίλης Γεώργιος, Χατζηπέρος 
Παναγιώτης (Τάκης), Βασιλείου Ιωάννης. 
 
Ο Πρόεδρος κ. Σχινάς Θεόδωρος  
Η Αντιπρόεδρος κ. Παπαδημητρίου – Τσάτσου Άννα - Θεοδώρα 
Ο Γραμματέας κ. Βλάχος Γεώργιος 
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Τα μέλη του Π.Σ. κ.κ.: 
Αγγελονίδη Χρηστίνα, Αγγελόπουλος Θεόδωρος, Αδαμοπούλου – Κουτσογιάννη 
Αικατερίνη, Αθανασιάδης Παναγιώτης, Αλεβιζόπουλος Γεώργιος, Αλεξίου Αθανάσιος, 
Αναγνωστοπούλου Μαργαρίτα, Αναλογίδου Μαρία - Καλλιόπη, Αποστολοπούλου 
Μαλάμω, Αστρινάκη - Τσίτσου Ελένη, Βάβουλα Αριστέα, Βασιλάκη Άννα, 
Βασιλοπούλου Κυριακούλα (Κορίνα), Βέττα Καλλιόπη, Βλάχος Κωνσταντίνος, Βρούστης 
Αριστείδης, Βρύνα Φωτεινή,  Γιαννακάκη Μαρία, Γούλας Απόστολος, Δαμάσκος 
Χαράλαμπος (Χάρης), Δαμιανός Πέτρος, Δανάκος Χριστόφορος, Δανιά Νικολέττα, 
Δημάκος Δημήτριος, Δήμου Σταυρούλα, Ευαγγελίου Παρασκευάς (Πάρης), 
Ευσταθιάδης Μιλτιάδης, Ζωγραφάκη -Τελεμέ Ελένη, Θεοχάρη Αικατερίνη (Καίτη), 
Καλογεράκος Κυριάκος, Καμάρας Παύλος, Καραμάνος Χρήστος, Καράμπελας 
Κωνσταντίνος, Καστανιάς Νικόλαος, Κορδής Νεκτάριος, Κοροβέσης Στυλιανός, 
Κορωναίου - Καμπά Σοφία, Κρητικού Αικατερίνη (Κατερίνα), Κωστόπουλος Νικόλαος, 
Λαμπρίδου Μαρία, Λάσκαρη - Κρασοπούλου Βασιλική, Λεβέντη Αγγελική, 
Μανουσογιαννάκης Ιωάννης, Μαντάς Ασημάκης (Μάκης), Μαραβέλιας Δημήτριος, 
Μεγάλης Ιωάννης, Μεθυμάκη Άννα, Μεταξά Ειρήνη, Μοίρας Ιωάννης, Μουλιανάκης 
Περικλής, Μπαλάφας Γεώργιος, Μπαλού Αλεξάνδρα, Μπαρμπούρης Ευάγγελος, 
Νερούτσου Μαρία, Νικηταρά Φωτεινή, Νικολιδάκη Φλωρεντία (Φλώρα), Παλιού 
Αικατερίνη, Παναγιώταρος Ηλίας, Πάντζας Σπυρίδων, Παππά Παναγιώτα, Πατσαβός 
Παναγιώτης, Πελέκης Ζαχαρίας, Πρωτονοτάριος Ιωάννης, Πρωτούλης Ιωάννης, Ράικου 
Ζωή, Ροκοφύλλου Άννα, Σαπουνά Αγγελική (Αγγέλικα), Σγουρός Ιωάννης, 
Σταυροπούλου Καλλιόπη, Στεργίου Ιωάννα, Στεφανοπούλου Αναστασία, Τασούλη-
Γεωργιάδου Ελισσάβετ, Τζίβα Αιμιλία, Τουτουντζή Παρασκευή (Βούλα), Τσαβαλιά 
Παρασκευή (Βιβή), Τσούπρα Ιωάννα, Φαρμάκης Ταξιάρχης, Φωτόπουλος Ανδρέας, 
Χαρδαλιάς Νικόλαος, Χριστάκη Μαρία, Χρυσικός Φώτιος. 
  
Απόντες: 
Η Περιφερειάρχης Αττικής κ. Δούρου Ρένα. 
 
Ο Αντιπεριφερειάρχης κ. Φιλίππου Πέτρος. 
 
Τα μέλη του Π.Σ. κ.κ.: 
Αδαμόπουλος Νικόλαος, Αναγνωστόπουλος Αθανάσιος (Νάσος), Αποστολάκη 
Ευαγγελία, Γαβράς Παναγιώτης, Γάκης Αντώνιος, Γιάμαλη Αναστασία, Δημοπούλου 
Ελένη, Ζαφειρίου Ελένη, Ηλιόπουλος Αθανάσιος (Νάσος), Θανοπούλου Αικατερίνη, 
Κορομάντζος Βασίλειος, Κουκά Μαρίνα, Μαντούβαλος Πέτρος, Σμέρος Ιωάννης,
Τζήμερος Γλαύκος - Αθανάσιος, Χρήστου - Γερμενή Ευγενία, Ψαραδέλης 
Κωνσταντίνος. 
 
Χρέη υπηρεσιακών γραμματέων άσκησαν οι υπάλληλοι της Περιφέρειας Αττικής  κ. 
Σωτηροπούλου Ευαγγελία και κ. Ζαλοκώστα Ευανθία - Αναστασία. 
 
Αφού διαπιστώθηκε η απαρτία, ο Πρόεδρος του Περιφερειακού Συμβουλίου Αττικής κ. 
Θεόδωρος Σχινάς δίνει το λόγο στην Περιφερειακή Σύμβουλο κ. Β. Λάσκαρη -
Κρασοπούλου, η οποία θέτει υπ’ όψιν του Περιφερειακού Συμβουλίου την υπ’ αριθμ. 
πρωτ. οικ. 203805/06-10-2017 εισήγησή της που έχει σταλεί μαζί με την πρόσκληση και 
έχει ως εξής : 
 
Έχοντας υπόψη:  

ΑΔΑ: 75ΥΨ7Λ7-ΒΘΟ



 3 

1. Το άρθρο 24 παρ. 1 του Συντάγματος σύμφωνα με το οποίο «Η προστασία του 
φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος αποτελεί υποχρέωση του Κράτους και 
δικαίωμα του καθενός. Για τη διαφύλαξή του το Κράτος έχει υποχρέωση να παίρνει 
ιδιαίτερα προληπτικά ή κατασταλτικά μέτρα στο πλαίσιο της αρχής της αειφορίας».  
2. Το Ν.∆. 2081/1943 (ΦΕΚ 17 Α’/27.01.1943) «Περί τροποποιήσεως και 
συμπληρώσεως των περί Ειδικού Ταμείου Μονίμων Οδοστρωμάτων Αθηνών κειμένων 
διατάξεων», όπως τροποποιημένο ισχύει.  
3. Το Ν. 998/1979 (ΦΕΚ 289 Α’/29.12.1979) «Περί προστασίας των δασών και των 
δασικών εν γένει εκτάσεων της χώρας», όπως ισχύει. 
4. Το Ν. 1650/1986 (ΦΕΚ 160 Α’/16.10.1986) «Για την προστασία του 
περιβάλλοντος», όπως ισχύει. 
5. Το Ν. 3852/2010 (ΦΕΚ 87 Α’/07.06.2010) «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης 
και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης – Πρόγραμμα Καλλικράτης», όπως ισχύει. 
6. Το N. 4039/2012 (ΦΕΚ 15 Α’/02.02.2012) «Για τα δεσποζόμενα και τα αδέσποτα 
ζώα συντροφιάς και την προστασία των ζώων από την εκμετάλλευση ή τη 
χρησιμοποίηση με κερδοσκοπικό σκοπό», όπως ισχύει.  
7. Το ΠΔ 242/1996 (ΦΕΚ 179/Α/7-8-1996) «Καθορισμός προϋποθέσεων, τρόπου 
και διαδικασίας για την εκμίσθωση, τη δωρεά, την παραχώρηση της χρήσης, την 
εκποίηση, τη μίσθωση και την αγορά ακινήτων και κινητών πραγμάτων των 
νομαρχιακών αυτοδιοικήσεων», όπως ισχύει. 
8. Την αριθμ. 66313/24553 (ΦΕΚ 3051 Β’/05.09.2017) «Έγκριση της 273/2017 
απόφασης του Περιφερειακού Συμβουλίου Περιφέρειας Αττικής, περί τροποποίησης - 
επικαιροποίησης του Οργανισμού Εσωτερικής Υπηρεσίας της Περιφέρειας Αττικής.»  
9. Την υπ’ αριθμ. 213/2013 (ΦΕΚ 2412 Β’/27.09.2013) απόφαση του Περιφερειακού 
Συμβουλίου της Περιφέρειας Αττικής «Έγκριση Κανονισμού Πάρκων και Αλσών της 
Περιφέρειας Αττικής». 
10. Την ανάγκη διαφύλαξης του πρασίνου, των υποδομών και εν γένει της δημόσιας 
περιουσίας των πάρκων και αλσών της Περιφέρειας Αττικής καθώς και την ανάγκη 
προστασίας της ασφάλειας πολιτών που τα επισκέπτονται. 
 

Εισηγούμαστε νέο Κανονισμό των Πάρκων και Αλσών αρμοδιότητας Περιφέρειας 
Αττικής ως εξής:  
 
Κανονισμός Πάρκων και Αλσών της Περιφέρειας Αττικής  
 
1. Τα πάρκα και άλση της Περιφέρειας Αττικής είναι δημόσιοι, κοινόχρηστοι, 
ελεύθεροι χώροι πρασίνου και ψυχαγωγίας, η χρήση των οποίων προσδιορίζεται από 
τους σχετικούς νόμους και τον κανονισμό λειτουργίας τους. 
2. i) Η είσοδος στα πάρκα και άλση της Περιφέρειας Αττικής επιτρέπεται μόνο από 
τις υπάρχουσες εισόδους και μόνο τις ημέρες και ώρες λειτουργίας τους που ορίζονται 
για το διάστημα από την 1η Μαΐου έως 30 Σεπτεμβρίου από τις έξι (06.00 πμ) το πρωί 
έως τις εννέα και μισή (21.30 μμ) το βράδυ και από την 1η Οκτωβρίου έως την 30η 
Απριλίου από τις έξι (06.00 πμ) το πρωί έως τις επτά το βράδυ (19.00 μμ). Εξαίρεση 
αποτελούν οι χώροι προς εκμίσθωση που δύνανται να λειτουργούν σύμφωνα με το από 
του Νόμου επιτρεπόμενο ωράριο λειτουργίας.  
          ii) Με απόφαση της Οικονομικής Επιτροπής, επιτρέπεται κατ’ εξαίρεση η επέκταση 
ή ο περιορισμός του ωραρίου λειτουργίας σε τμήματα των πάρκων και αλσών, για 
συγκεκριμένο χρονικό διάστημα και συγκεκριμένες χρήσεις, με τρόπο που δεν επηρεάζει 
την τήρηση του ωραρίου για το υπόλοιπο πάρκο ή άλσος.  
3. Η εκμίσθωση ή παραχώρηση της συνολικής έκτασης του πάρκου ή άλσους για 
οποιονδήποτε λόγο, σε άλλους φορείς ΝΠΔΔ ή ΝΠΙΔ ή ιδιώτες, απαγορεύεται. 
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4. Η εκμίσθωση ή παραχώρηση επιμέρους χώρων των πάρκων και αλσών της 
Περιφέρειας Αττικής σε άλλους φορείς ΝΠΔΔ ή ΝΠΙΔ ή ιδιώτες επιτρέπεται υπό τους 
όρους του παρόντος. Για όλες τις χρήσεις απαιτείται απόφαση των αρμοδίων οργάνων ή 
σύμβαση εκμίσθωσης ή απόφαση παραχώρησης ορισμένου χρόνου κατά τα 
προβλεπόμενα από τη σχετική νομοθεσία. 
5. Η παραχώρηση επιμέρους χώρων των πάρκων και αλσών  με αντάλλαγμα για 
δραστηριότητες όπως η φωτογράφηση και κινηματογράφηση για επαγγελματικούς και 
εμπορικούς σκοπούς, καθώς και η πώληση αντικειμένων και η κατά οποιονδήποτε 
τρόπο έκθεση και διανομή αυτών, οι εποχιακές εκθέσεις και αγορές μικροπωλητών και 
μικρεμπόρων, επιτρέπονται για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα και μόνο κατόπιν 
εισήγησης από την αρμόδια υπηρεσία και απόφασης της Οικονομικής Επιτροπής. 
6. i. Η παραχώρηση επιμέρους χώρων των πάρκων και αλσών άνευ ανταλλάγματος 
και για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα για εκπαιδευτικούς, αθλητικούς, κοινωνικούς, 
καλλιτεχνικούς, ψυχαγωγικούς και γενικότερα κοινωφελείς σκοπούς, επιτρέπεται εφόσον 
ο φορέας στον οποίο παραχωρούνται δεν ασκεί κερδοσκοπική δραστηριότητα και 
κατόπιν εισήγησης της αρμόδιας υπηρεσίας και απόφασης της Οικονομικής Επιτροπής. 
           ii. Οι επισκέψεις σχολείων, εκπαιδευτικών και κοινωφελών ιδρυμάτων, αθλητικών 
συλλόγων ή άλλων φορέων μη κερδοσκοπικών δραστηριοτήτων είναι ελεύθερη στους 
χώρους των πάρκων και ασλών, κατά τις ημέρες και ώρες λειτουργίας τους, κατόπιν 
έγκαιρης ενημέρωσης και έγκρισης από την αρμόδια υπηρεσία. 
7. Κατά την παραμονή στα πάρκα και άλση δεν επιτρέπεται: 

i.  Η κυκλοφορία και η στάθμευση κάθε είδους τροχοφόρων χωρίς άδεια από 
την αρμόδια υπηρεσία. Εξαιρούνται της απαγόρευσης τα ασθενοφόρα, τα 
πυροσβεστικά, τα αστυνομικά οχήματα, τα υπηρεσιακά οχήματα καθώς και 
οχήματα υπηρεσίας φύλαξης. 

ii.  Η στάθμευση σε χώρους άλλους από τους ειδικούς χώρους στάθμευσης 
αυτοκινήτων. 

iii.  Η φθορά, καταστροφή, ρύπανση, απομάκρυνση εξοπλισμού και υλικών 
των πάρκων και αλσών. 

iv.  Η εγκατάσταση οποιουδήποτε κτίσματος από οποιονδήποτε φορέα ή 
ιδιώτη σε χώρους των πάρκων και αλσών της Περιφέρειας Αττικής, εκτός από τις 
περιπτώσεις που περιγράφονται με σαφήνεια σε άδειες ή αποφάσεις υπηρεσίας ή 
οργάνου της Περιφέρειας Αττικής και σε συμβάσεις εκμίσθωσης. 

v.  Η χρήση των παροχών κοινής ωφέλειας (ηλεκτρικό ρεύμα, νερό) από 
ιδιώτες ή φορείς για σκοπούς πέραν των κοινοχρήστων προσφερομένων στους 
χώρους των πάρκων και αλσών χωρίς άδεια.  

vi.  Η κοπή δένδρων και θάμνων, το ξερίζωμα και η συλλογή φυτών και 
σπόρων και γενικά κάθε φθορά της βλάστησης. 

vii.  Η φύτευση και καλλιέργεια οποιουδήποτε είδους χωρίς άδεια. 
viii. Η συλλογή και μεταφορά φυτοχώματος και καυσόξυλων. 
ix.  Η πρόκληση ζημιών σε γεωλογικούς σχηματισμούς. 
x. Το κυνήγι ζώων με οποιοδήποτε μέσο. 
xi.  Η αφαίρεση ή καταστροφή φωλιών, αυγών ή νεοσσών των πουλιών και 

γενικά η ενόχληση και καταστροφή ειδών της πανίδας. 
xii.  Η βόσκηση ζώων, η εγκατάσταση κυψελών και μελισσοσμηνών και 

γενικότερα κάθε είδους γεωργική, αλιευτική και κτηνοτροφική δραστηριότητα 
χωρίς άδεια. 

xiii.  H ελεύθερη κυκλοφορία σκύλων ή άλλων κατοικίδιων ζώων που 
συνοδεύουν επισκέπτες σε όλους τους χώρους, καθώς και η είσοδός τους σε 
παιδικές χαρές ή το μπάνιο τους σε νερό των πάρκων και αλσών. Εξαιρούνται οι 
σκύλοι − συνοδοί ατόμων με ειδικές ανάγκες σε ότι αφορά στην κυκλοφορία στους 
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χώρους των πάρκων και αλσών. Οι επισκέπτες που συνοδεύουν σκύλους, 
υποχρεούνται να τους έχουν δεμένους με λουρί σε όλους τους χώρους, εκτός από 
τους τυχόν ειδικά διαμορφωμένους, όπου οι σκύλοι δύνανται να κυκλοφορούν 
ελεύθεροι υπό την επίβλεψη των ιδιοκτητών τους. Σε κάθε περίπτωση οι 
επισκέπτες είναι υπεύθυνοι για τυχόν επιθετική ή ενοχλητική συμπεριφορά των 
κατοικίδιων τους έναντι άλλων επισκεπτών και κατοικίδιων. Επιπλέον, οι ιδιοκτήτες 
σκύλων οφείλουν να μεριμνούν ώστε οι σκύλοι τους να μην ρυπαίνουν τους 
δημόσιους χώρους με τα περιττώματά τους, τα οποία υποχρεούνται αμέσως  να 
συλλέγουν και να τοποθετούν στα δοχεία απορριμμάτων.  

xiv.  Το άναμμα και η διατήρηση φωτιάς για οποιονδήποτε λόγο καθώς και η 
ρίψη εύφλεκτων υλικών ακόμη και σε δοχεία αποκομιδής απορριμμάτων.  

xv.  Η κατασκήνωση με οποιαδήποτε μορφή. 
xvi.  Η επίδειξη ή τοποθέτηση οποιωνδήποτε πινακίδων ή σημάτων χωρίς 

άδεια. 
xvii. Η πώληση προϊόντων καθώς και η κατά οποιονδήποτε τρόπο έκθεση και 

διανομή αυτών χωρίς άδεια. 
xviii.  Η φωτογράφιση και κινηματογράφηση για επαγγελματικούς, εμπορικούς 

και κερδοσκοπικούς σκοπούς χωρίς άδεια.  
xix. Η κατά οποιονδήποτε τρόπο ενόχληση των άλλων επισκεπτών. 
xx. Η απόρριψη σκουπιδιών σε χώρους άλλους από τα δοχεία απορριμμάτων 

και η ρύπανση του χώρου γενικά. 
8. Αρμόδιες Υπηρεσίες για την διαχείριση των Πάρκων και Αλσών είναι οι 
οριζόμενες από τον οργανισμό  Εσωτερικής Υπηρεσίας της Περιφέρειας Αττικής. 
9. Για τους παραβάτες του κανονισμού αυτού θα εφαρμόζονται οι διατάξεις του 
ΝΔ86/69και του Ν.998/79, όπως έχουν τροποποιηθεί και ισχύουν. 
 
 

Στη συνέχεια η Περιφερειακή Σύμβουλος κ. Β. Λάσκαρη – Κρασοπούλου ενημερώνει 
το Σώμα για τη συμπλήρωση της ανωτέρω εισήγησης με τα κάτωθι : 
 Την προσθήκη της λέξης «Λειτουργίας» μετά τη λέξη «Κανονισμός» τόσο στον 

τίτλο του θέματος όσο και στο περιεχόμενο της εισήγησης. 
 Την προσθήκη στα έχοντας υπόψη της υπ’ αριθμ. 133384/6587/10-12-2015 (ΦΕΚ 

2828/τ.Β’/23-12-2015) απόφασης του Υπουργού Περιβάλλοντος & Ενέργειας: 
“Προδιαγραφές Σύνταξης των Μελετών Διαχείρισης Πάρκων και Αλσών». 

 Την προσθήκη στο τέλος της εισήγησης της πρότασης «Μετά τη δημοσίευση της 
παρούσας παύει να ισχύει η υπ’ αριθμ. 213/2013 απόφαση του Περιφερειακού 
Συμβουλίου Αττικής». 

 
Το Περιφερειακό Συμβούλιο Αττικής 

μετά από διαλογική συζήτηση μεταξύ των μελών του  
και 

 
Έχοντας υπόψη:  

1. Το άρθρο 24 παρ. 1 του Συντάγματος σύμφωνα με το οποίο «Η προστασία του 
φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος αποτελεί υποχρέωση του Κράτους και 
δικαίωμα του καθενός. Για τη διαφύλαξή του το Κράτος έχει υποχρέωση να 
παίρνει ιδιαίτερα προληπτικά ή κατασταλτικά μέτρα στο πλαίσιο της αρχής της 
αειφορίας».  

2. Το ΠΔ 242/1996 (ΦΕΚ 179/Α/7-8-1996) «Καθορισμός προϋποθέσεων, τρόπου 
και διαδικασίας για την εκμίσθωση, τη δωρεά, την παραχώρηση της χρήσης, την 
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εκποίηση, τη μίσθωση και την αγορά ακινήτων και κινητών πραγμάτων των 
νομαρχιακών αυτοδιοικήσεων», όπως ισχύει. 

3. Τα άρθρα 163 και 210 (στοιχείο Ι, παρ. Α, περ. 4) του Ν. 3852/2010 (ΦΕΚ 87 
Α’/07.06.2010) «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης 
Διοίκησης – Πρόγραμμα Καλλικράτης», όπως ισχύει. 

4. Την υπ’ αριθμ. 66313/24553/25-8-2017 (ΦΕΚ 3051/τ.Β’/05.09.2017) απόφαση 
του Συντονιστή Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής: «Έγκριση της 273/2017 
απόφασης του Περιφερειακού Συμβουλίου Περιφέρειας Αττικής, περί 
τροποποίησης - επικαιροποίησης του Οργανισμού Εσωτερικής Υπηρεσίας της 
Περιφέρειας Αττικής.»  

5. Το Ν.∆. 2081/1943 (ΦΕΚ 17 Α’/27.01.1943) «Περί τροποποιήσεως και 
συμπληρώσεως των περί Ειδικού Ταμείου Μονίμων Οδοστρωμάτων Αθηνών 
κειμένων διατάξεων», όπως τροποποιημένο ισχύει.  

6. To Ν.Δ. 86/1969 (ΦΕΚ 7/Α΄/18-01-1969) Δασικός Κώδιξ, όπως ισχύει. 
7. Το Ν. 998/1979 (ΦΕΚ 289 Α’/29.12.1979) «Περί προστασίας των δασών και των 

δασικών εν γένει εκτάσεων της χώρας», όπως ισχύει. 
8. Το Ν. 1650/1986 (ΦΕΚ 160 Α’/16.10.1986) «Για την προστασία του 

περιβάλλοντος», όπως ισχύει. 
9. Το N. 4039/2012 (ΦΕΚ 15 Α’/02.02.2012) «Για τα δεσποζόμενα και τα αδέσποτα 

ζώα συντροφιάς και την προστασία των ζώων από την εκμετάλλευση ή τη 
χρησιμοποίηση με κερδοσκοπικό σκοπό», όπως ισχύει.  

10. Την υπ’ αριθμ. 133384/6587/10-12-2015 (ΦΕΚ 2828/τ. Β’/23-12-2015) απόφαση 
του Υπουργού Περιβάλλοντος & Ενέργειας: «Προδιαγραφές Σύνταξης των 
Μελετών Διαχείρισης Πάρκων και Αλσών». 

11. Την υπ’ αριθμ. 213/2013 (ΦΕΚ 2412 Β’/27.09.2013) απόφαση του Περιφερειακού 
Συμβουλίου της Περιφέρειας Αττικής «Έγκριση Κανονισμού Πάρκων και Αλσών 
της Περιφέρειας Αττικής». 

12. Την υπ’ αριθμ. 57/2017 απόφαση της Εκτελεστικής Επιτροπής Περιφέρειας 
Αττικής. 

13. Την υπ’ αριθμ. οικ. 203805/06-10-2017 εισήγηση της Εντεταλμένης 
Περιφερειακής Συμβούλου κ. Β. Λάσκαρη - Κρασοπούλου σε θέματα Πάρκων και 
Αλσών. 

14. Την ανάγκη διαφύλαξης του πρασίνου, των υποδομών και εν γένει της δημόσιας 
περιουσίας των πάρκων και αλσών της Περιφέρειας Αττικής καθώς και την 
ανάγκη προστασίας της ασφάλειας πολιτών που τα επισκέπτονται. 

15. Το γεγονός ότι από τις διατάξεις της παρούσας απόφασης δεν προκύπτει 
δαπάνη στον προϋπολογισμό της Περιφέρειας Αττικής. 

 
αποφασίζει κατά πλειοψηφία 

 
Εγκρίνει το νέο Κανονισμό Λειτουργίας των Πάρκων και Αλσών αρμοδιότητας 

Περιφέρειας Αττικής, που έχει ως εξής:  
 

«Κανονισμός Λειτουργίας Πάρκων και Αλσών της Περιφέρειας Αττικής 
 

1. Τα πάρκα και άλση της Περιφέρειας Αττικής είναι δημόσιοι, κοινόχρηστοι, 
ελεύθεροι χώροι πρασίνου και ψυχαγωγίας, η χρήση των οποίων προσδιορίζεται από 
τους σχετικούς νόμους και τον κανονισμό λειτουργίας τους. 
 
2. i) Η είσοδος στα πάρκα και άλση της Περιφέρειας Αττικής επιτρέπεται μόνο από τις 
υπάρχουσες εισόδους και μόνο τις ημέρες και ώρες λειτουργίας τους που ορίζονται για 
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το διάστημα από την 1η Μαΐου έως 30 Σεπτεμβρίου από τις έξι (06.00 πμ) το πρωί 
έως τις εννέα και μισή (21.30 μμ) το βράδυ και από την 1η Οκτωβρίου έως την 30η 
Απριλίου από τις έξι (06.00 πμ) το πρωί έως τις επτά το βράδυ (19.00 μμ). Εξαίρεση 
αποτελούν οι χώροι προς εκμίσθωση που δύνανται να λειτουργούν σύμφωνα με το 
από του Νόμου επιτρεπόμενο ωράριο λειτουργίας.  

ii) Με απόφαση της Οικονομικής Επιτροπής, επιτρέπεται κατ’ εξαίρεση η επέκταση 
ή ο περιορισμός του ωραρίου λειτουργίας σε τμήματα των πάρκων και αλσών, για 
συγκεκριμένο χρονικό διάστημα και συγκεκριμένες χρήσεις, με τρόπο που δεν 
επηρεάζει την τήρηση του ωραρίου για το υπόλοιπο πάρκο ή άλσος.  

 
3. Η εκμίσθωση ή παραχώρηση της συνολικής έκτασης του πάρκου ή άλσους για 
οποιονδήποτε λόγο, σε άλλους φορείς ΝΠΔΔ ή ΝΠΙΔ ή ιδιώτες, απαγορεύεται. 
 
4. Η εκμίσθωση ή παραχώρηση επιμέρους χώρων των πάρκων και αλσών της 
Περιφέρειας Αττικής σε άλλους φορείς ΝΠΔΔ ή ΝΠΙΔ ή ιδιώτες επιτρέπεται υπό τους 
όρους του παρόντος. Για όλες τις χρήσεις απαιτείται απόφαση των αρμοδίων 
οργάνων ή σύμβαση εκμίσθωσης ή απόφαση παραχώρησης ορισμένου χρόνου κατά 
τα προβλεπόμενα από τη σχετική νομοθεσία. 

 
5. Η παραχώρηση επιμέρους χώρων των πάρκων και αλσών  με αντάλλαγμα για 
δραστηριότητες όπως η φωτογράφηση και κινηματογράφηση για επαγγελματικούς και 
εμπορικούς σκοπούς, καθώς και η πώληση αντικειμένων και η κατά οποιονδήποτε 
τρόπο έκθεση και διανομή αυτών, οι εποχιακές εκθέσεις και αγορές μικροπωλητών και 
μικρεμπόρων, επιτρέπονται για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα και μόνο κατόπιν 
εισήγησης από την αρμόδια υπηρεσία και απόφασης της Οικονομικής Επιτροπής. 
 
6. i. Η παραχώρηση επιμέρους χώρων των πάρκων και αλσών άνευ ανταλλάγματος 
και για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα για εκπαιδευτικούς, αθλητικούς, κοινωνικούς, 
καλλιτεχνικούς, ψυχαγωγικούς και γενικότερα κοινωφελείς σκοπούς, επιτρέπεται 
εφόσον ο φορέας στον οποίο παραχωρούνται δεν ασκεί κερδοσκοπική δραστηριότητα 
και κατόπιν εισήγησης της αρμόδιας υπηρεσίας και απόφασης της Οικονομικής 
Επιτροπής. 

ii. Οι επισκέψεις σχολείων, εκπαιδευτικών και κοινωφελών ιδρυμάτων, αθλητικών 
συλλόγων ή άλλων φορέων μη κερδοσκοπικών δραστηριοτήτων είναι ελεύθερη στους 
χώρους των πάρκων και αλσών, κατά τις ημέρες και ώρες λειτουργίας τους, κατόπιν 
έγκαιρης ενημέρωσης και έγκρισης από την αρμόδια υπηρεσία. 

 
7. Κατά την παραμονή στα πάρκα και άλση δεν επιτρέπεται: 

i.  Η κυκλοφορία και η στάθμευση κάθε είδους τροχοφόρων χωρίς άδεια από την 
αρμόδια υπηρεσία. Εξαιρούνται της απαγόρευσης τα ασθενοφόρα, τα πυροσβεστικά, 
τα αστυνομικά οχήματα, τα υπηρεσιακά οχήματα καθώς και οχήματα υπηρεσίας 
φύλαξης. 

ii.  Η στάθμευση σε χώρους άλλους από τους ειδικούς χώρους στάθμευσης 
αυτοκινήτων. 

iii.  Η φθορά, καταστροφή, ρύπανση, απομάκρυνση εξοπλισμού και υλικών των 
πάρκων και αλσών. 
iv.  Η εγκατάσταση οποιουδήποτε κτίσματος από οποιονδήποτε φορέα ή ιδιώτη σε 

χώρους των πάρκων και αλσών της Περιφέρειας Αττικής, εκτός από τις περιπτώσεις 
που περιγράφονται με σαφήνεια σε άδειες ή αποφάσεις υπηρεσίας ή οργάνου της 
Περιφέρειας Αττικής και σε συμβάσεις εκμίσθωσης. 
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v.  Η χρήση των παροχών κοινής ωφέλειας (ηλεκτρικό ρεύμα, νερό) από ιδιώτες ή 
φορείς για σκοπούς πέραν των κοινοχρήστων προσφερομένων στους χώρους των 
πάρκων και αλσών χωρίς άδεια.  
vi.  Η κοπή δένδρων και θάμνων, το ξερίζωμα και η συλλογή φυτών και σπόρων και 

γενικά κάθε φθορά της βλάστησης. 
vii.  Η φύτευση και καλλιέργεια οποιουδήποτε είδους χωρίς άδεια. 
viii. Η συλλογή και μεταφορά φυτοχώματος και καυσόξυλων. 
ix.  Η πρόκληση ζημιών σε γεωλογικούς σχηματισμούς. 
x. Το κυνήγι ζώων με οποιοδήποτε μέσο. 
xi.  Η αφαίρεση ή καταστροφή φωλιών, αυγών ή νεοσσών των πουλιών και γενικά η 

ενόχληση και καταστροφή ειδών της πανίδας. 
xii.  Η βόσκηση ζώων, η εγκατάσταση κυψελών και μελισσοσμηνών και γενικότερα 

κάθε είδους γεωργική, αλιευτική και κτηνοτροφική δραστηριότητα χωρίς άδεια. 
xiii.  H ελεύθερη κυκλοφορία σκύλων ή άλλων κατοικίδιων ζώων που συνοδεύουν 
επισκέπτες σε όλους τους χώρους, καθώς και η είσοδός τους σε παιδικές χαρές ή το 
μπάνιο τους σε νερό των πάρκων και αλσών. Εξαιρούνται οι σκύλοι − συνοδοί ατόμων 
με ειδικές ανάγκες σε ότι αφορά στην κυκλοφορία στους χώρους των πάρκων και 
αλσών. Οι επισκέπτες που συνοδεύουν σκύλους, υποχρεούνται να τους έχουν 
δεμένους με λουρί σε όλους τους χώρους, εκτός από τους τυχόν ειδικά 
διαμορφωμένους, όπου οι σκύλοι δύνανται να κυκλοφορούν ελεύθεροι υπό την 
επίβλεψη των ιδιοκτητών τους. Σε κάθε περίπτωση οι επισκέπτες είναι υπεύθυνοι για 
τυχόν επιθετική ή ενοχλητική συμπεριφορά των κατοικίδιων τους έναντι άλλων 
επισκεπτών και κατοικίδιων. Επιπλέον, οι ιδιοκτήτες σκύλων οφείλουν να μεριμνούν 
ώστε οι σκύλοι τους να μην ρυπαίνουν τους δημόσιους χώρους με τα περιττώματά 
τους, τα οποία υποχρεούνται αμέσως  να συλλέγουν και να τοποθετούν στα δοχεία 
απορριμμάτων.  
xiv.  Το άναμμα και η διατήρηση φωτιάς για οποιονδήποτε λόγο καθώς και η ρίψη 
εύφλεκτων υλικών ακόμη και σε δοχεία αποκομιδής απορριμμάτων.  
xv.  Η κατασκήνωση με οποιαδήποτε μορφή. 
xvi.  Η επίδειξη ή τοποθέτηση οποιωνδήποτε πινακίδων ή σημάτων χωρίς άδεια. 
xvii. Η πώληση προϊόντων καθώς και η κατά οποιονδήποτε τρόπο έκθεση και 
διανομή αυτών χωρίς άδεια. 

xviii.  Η φωτογράφιση και κινηματογράφηση για επαγγελματικούς, εμπορικούς και 
κερδοσκοπικούς σκοπούς χωρίς άδεια.  
xix. Η κατά οποιονδήποτε τρόπο ενόχληση των άλλων επισκεπτών. 
xx. Η απόρριψη σκουπιδιών σε χώρους άλλους από τα δοχεία απορριμμάτων και η 
ρύπανση του χώρου γενικά. 
 

8. Αρμόδιες Υπηρεσίες για την διαχείριση των Πάρκων και Αλσών είναι οι οριζόμενες 
από τον οργανισμό  Εσωτερικής Υπηρεσίας της Περιφέρειας Αττικής. 

 
9. Για τους παραβάτες του κανονισμού αυτού θα εφαρμόζονται οι διατάξεις του 

Ν.Δ.86/69 και του Ν.998/79, όπως έχουν τροποποιηθεί και ισχύουν.» 
 
 
Μετά τη δημοσίευση της παρούσας παύει να ισχύει η υπ’ αριθμ. 213/2013 απόφαση του 
Περιφερειακού Συμβουλίου Αττικής. 
 
Η ισχύς της παρούσας απόφασης αρχίζει από τη δημοσίευσή της στην Εφημερίδα της   
Κυβερνήσεως. 
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Η απόφαση αυτή να δημοσιευτεί στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως 
 
 

Κατά της ανωτέρω απόφασης ψήφισε η Περιφερειακή Σύμβουλος κ. Φ. Νικολιδάκη. 
 
Λευκό δήλωσαν οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι κ.κ. Ι. Σγουρός, Μ. Αναγνωστοπούλου, Χ. 
Δαμάσκος, Στ. Δήμου, Κ. Καράμπελας, Ν. Καστανιάς, Α. Μεθυμάκη, Α. Παπαδημητρίου 
- Τσάτσου, Α. Ροκοφύλλου, Ν. Χαρδαλιάς, Γ. Βλάχος, Φ. Βρύνα, Π. Ευαγγελίου, Κ. 
Καλογεράκος, Ν. Κωστόπουλος, Δ. Μαραβέλιας.  
 
 

 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Π.Σ. Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΤΟΥ Π.Σ. 

 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΧΙΝΑΣ 

 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ 
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